

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ОАО «ПИНСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ»

В.Н. Фалафивка, 4 курс

*Научный руководитель – Т.Н. Лобан, ассистент
Полесский государственный университет*

Под финансовым состоянием субъекта хозяйствования понимается характеристика его финансовой конкурентоспособности (т.е. платежеспособности и кредитоспособности), использования финансовых ресурсов, выполнения обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами.

Финансовый анализ дает возможность оценить:

- имущественное состояние предприятия;
- возможность погашения обязательств перед кредиторами;
- достаточность капитала для текущей деятельности и долгосрочных инвестиций, потребность в дополнительных источниках финансирования;
- способность к наращению капитала,
- рациональность привлечения заемных средств;
- обоснованность политики распределения и использования прибыли;
- целесообразность выбора инвестиций и др.

Финансовая устойчивость предприятия — это такое состояние его финансовых ресурсов, их распределение и использование, которое обеспечивает развитие предприятия на основе роста прибыли и капитала при сохранении платеже- и кредитоспособности в условиях допустимого уровня риска.

Устойчивое финансовое положение оказывает положительное влияние на выполнение производственных планов и обеспечение нужд производства необходимыми ресурсами. Поэтому финансовая деятельность как составная часть хозяйственной деятельности должна быть направлена на обеспечение планомерного поступления и расходования денежных ресурсов, достижение рациональных пропорций собственного и заемного капитала и наиболее эффективное его использование.

Для оценки устойчивости финансового состояния предприятия используется система показателей. Они характеризуют наличие капитала и эффективность его использования; структуру пассивов предприятия, его финансовую независимость; структуру активов предприятия и степень производственного риска; структуру источников формирования оборотных активов; платежеспособность и ликвидность предприятия; риск банкротства; запас финансовой прочности.

Главной целью анализа является своевременное выявление и устранение недостатков в финансовой деятельности и нахождении резервов улучшения финансового состояния предприятия и его платежеспособности.

В соответствии с требованиями по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности, коэффициентом, характеризующим платежеспособность должника, является коэффициент абсолютной ликвидности, показывающий, какая часть краткосрочных обязательств может быть погашена немедленно.

Значение коэффициента абсолютной ликвидности для предприятий промышленности рекомендуется поддерживать на уровне 0,2. За 2007 год у ОАО «Пинский мясокомбинат» коэффициент абсолютной ликвидности уменьшился на 0,001 и на 01.01.2008 года составил 0,009. К 01.01.2009 коэффициент абсолютной ликвидности вырос до 0,024. Следовательно, так как показатель намного меньше нормативного значения, то финансовое состояние ОАО «Пинский мясокомбинат» теоретически приблизилось к критическому уровню.

Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами характеризует способность организации рассчитаться по своим финансовым обязательствам после реализации активов[1].

Также одним из основных показателей, характеризующих финансовое состояние предприятия, является коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами, который определяется как отношение всех (долгосрочных и краткосрочных) обязательств организации, за исключением резервов предстоящих расходов, к общей стоимости активов. Нормативное значение показателя составляет менее 0,85. За 2007 год данный показатель увеличился на 0,07 и на 01.01.2008 года составил 0,58. За 2009 год данный показатель увеличился на 0,05 и на 01.01.2009 года составил 0,64.

Так как все значения анализируемого показателя менее 0,85 это означает, что организация способна рассчитаться по своим финансовым обязательствам после реализации готовой продукции.

Коэффициент текущей ликвидности характеризует общую обеспеченность организации собственными оборотными средствами для ведения хозяйственной деятельности и своевременного погашения срочных обязательств организации[1].

Норматив данного показателя составляет 1. На 01.01.2007 коэффициент текущей ликвидности составлял 1,77, что значительно превышало нормативное значение. За 2007 год показатель снизился на 0,94 и на 01.01.2008 года составил 0,84. За 2008 год коэффициент текущей ликвидности практически не изменился, на 01.01.2009 год составил 1,01, что означает своевременность погашения срочных обязательств организации.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами характеризует наличие у организации собственных оборотных средств, необходимых для ее финансовой устойчивости. Рекомендуемое значение данного показателя для данного предприятия составляет 0,3. Данный показатель значительно ниже его. На 01.01.2007 года составил – 0,13, к 2008 году увеличился до 0,26. Увеличение за 2008 год 0,10 и на 01.01.2009 составило 0,16, что свидетельствует о недостатке собственных оборотных средств, необходимых для финансовой устойчивости организации.

По результатам анализа бухгалтерской отчетности анализируемого предприятия в ОАО «Беллагропромбанк», за 9 месяцев 2010 года значения двух коэффициентов платежеспособности предприятия ниже нормативных показателей (коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами). Однако по ОАО «Пинский мясокомбинат» коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами не превышает критического значения (0,85).

Произведенный анализ, позволяет сделать вывод о том, что основным источником хозяйственной деятельности комбината являются заемные средства, сокращается производственный потенциал организации, организация способна рассчитаться по своим обязательствам только после реализации готовой продукции. Оборотные активы предприятия сформированы за счет следующих источников: кредит банка - 60,7%, кредиторская задолженность - 36,2%, бюджетные займы - 2,3%, прочие источники - 0,8%.

Однако согласно анализу и контролю за финансовым состоянием, кредитной истории субъекта предпринимательской деятельности, ОАО «Пинский мясокомбинат» относится к кредитоспособной организации.

Ухудшились показатели кредитного рейтинга организации. Причиной ухудшения явилось превышение размера дебиторской задолженности в сравнении со среднемесячным объемом реализации в 1,02 раза.

ОАО «Пинский мясокомбинат» согласно Инструкции по определению кредитного рейтинга относится к организации, имеющей некоторую степень риска, но способную самостоятельно исполнить свои обязательства.

Для стабилизации финансового состояния ОАО «Пинский мясокомбинат» предлагается провести мероприятия по улучшению показателей деятельности предприятия, за счет внедрения современных методик эффективного управления финансами.

Список использованных источников

1. Инструкция по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности: постановление министерства финансов Республики Беларусь, 14 мая 2004 г. №81/128/65 в ред. постановления Минфина, от 08.05.2008 N 79/99/50 //Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2002. — Дата доступа: 25.11.2010.

2. О бухгалтерском учете и отчетности: Закон Республики Беларусь, 18 октября 1994 г. N 3321-XII: в ред. Законов Республики Беларусь от 25.06.2001 N 42-З, от 17.05.2004 N 278-З, от 29.12.2006 N 188-З, от 26.12.2007 N 302-З// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2002. — Дата доступа: 20.09.2010.

3. Экспресс-анализ основных показателей деятельности организаций [Текст] / В. В. Акулич // Планово-экономический отдел: Специализированный журнал для экономистов. - 2006. - N10. - с. 25-34.